

法治宁波 进行时

事实越辩越明 审判更加公正
江北法院“1+4”大陪审模式让陪审不再成陪衬

□记者 王思勤 通讯员 徐露佳

在众多合议庭审理的案子中,一般都是有一名法官加两名人民陪审员的“1+2”组合,而陪审员在审理时“陪而不审、审而不议”的弊端,似乎已成了一种惯例。

去年8月起,江北法院试行“1+4”大陪审模式,由1名主审法官和4名陪审员组成合议庭,让陪审不再成陪衬。

普通开庭陪审员基本不用发言

前天,在江北法院,记者遇到了人民陪审员林雅娣,她正翻看着一沓厚厚的案卷,“我刚参加完一个新案子的庭前会议,现在还有些时间,正好可以消化一下案情。”

今年52岁的林雅娣是电台的一名嘉宾主持,平时热心社会事务,被大家亲切地称为“林阿姨”。今年3月,林阿姨被江北法院聘为人民陪审员,参与法院的案件审理。

“5月23日,我第一次参加开庭,是一个诈骗案。当时,坐在陪审员的位置上,我紧张得手心直冒汗。不过,那次‘1+2’的合议庭,陪审员基本不用发言,整场都由法官一人主持。”林阿姨说,听完庭审后,她感觉像参加了一次普法活动,之后接到的几个案件,情况也差不多。

大陪审模式中陪审员连番发问

今年9月,在参加了一起用“1+4”大陪审模式审理的民间借贷案后,林阿姨才对“陪审员”这三个字的含义有了深刻认识。

“庭前会议时,看到另外3个陪审员和法官一起出现,我心里还纳闷,是不是两个案子的陪审员要一起开会。后来才明白,法院要用大陪审模式了。”林阿姨说,会议上,法官对大陪审模式的解释和对陪审员提出的要求,更是一次次刷新了她的认知。

“该案原被告事实争议的焦点,在于后一张借条是不是续写的问题。法官希望我们能通过在庭审中的发问,形成自己的判断,并在庭审后投票表决。”

“陪审员对事实的判断,竟然能决定案子的走向,如果不认真对待,原被告岂不是得不到公正的对待了呢?”想到这些,林阿姨觉得,陪审员的这份责任实在太重大。于是,她花了大量的时间,去研究案情,查看证据,作好充分的准备。

庭审时,除了仔细聆听,用笔记录外,林阿姨还连番发问:“这两张借条所涉及的欠款,到底是同一笔,还是不同的两笔?”“第二张借条如果是续写,当时为什么不写明?”……



“1+4”大陪审庭审现场。 江北法院供图

挑起重担的同时也是一种压力

那次庭审的一些细节,林阿姨有些记不清了。不过,她印象最深刻的是,在庭审结束后,原被告双方律师一齐上前,对她们4个陪审员说:“当律师这么多年,还是头一次遇到陪审员提这么多问题呢。不过这样的发问让事实更加清晰,真的很好!”

庭审后,陪审员们先对第二张借条的来源进行了投票表决,结果是3:1,以少数服从多数的原则作出了认定。当时,林阿姨还问起,如果表决结

果是2:2怎么办,法官说,那就要由法官本人作出最后的判断。

“4个陪审员每个人都有不同的思考方向,大家从不同角度在庭上发问,让事实越辩越明,从而让审判更加公正。”林阿姨说,在大陪审模式中,既然法官将事实的判断和认定交给了陪审员,那陪审员就要挑起重担,凭着良心,根据经验建议,并作出判断。这份责任就是一种压力,接下来,她也会和老陪审员多交流,多看一些法律方面的书籍杂志,提升自己。

江北法院的经验

大陪审模式充分发挥了陪审员的积极作用

2013年8月起,江北法院大胆探索民、商事审判“1+4”大陪审模式,将案件的事实认定与法律适用进行区分,事实认定中充分尊重陪审员的意见,法官则根据合议庭认定的事实,适用法律,从而充分发挥了陪审员的积极作用。

截至2014年8月,该院适用大陪审模式审理了17起民、商事案件,审结10起,其中7起判决,3起经陪审员协同工作而调解,判决案件中,5起经二审维持原判,1起判决后当事人庭外和解,并向法院寄送了锦旗及感谢信,无一起引发信访。

为了保证公正公平,开庭前3天,法院才公告人民陪审员名单,每次庭审都邀请检察官旁听,在

合议庭会议时请检察官列席。同时,所有人民陪审员的意见都记录在案,每个人都对自己的意见负责。

像林阿姨这样的陪审员,江北法院有80多位,他们中有社区社工,有企业职工,还有机关干部等。法院采用随机摇号方式,抽取确定4名人民陪审员,同时抽选出不少于所需人数二分之一的备选人员,以应对陪审员因回避或其他事由无法参审的情形。

大陪审模式下,陪审员参审责任感倍增,庭前认真阅卷,庭前会议深入交流,参与法庭调查内容的拟定,庭审中专注听审并积极发问,庭后审慎合议表决,并对裁判文书进行核稿,改变了原先“陪而不审”的状况。

市政协协商交流会聚焦就业创业公平
明年我市城乡职工失业保险待遇将统一

本报讯(记者 滕华) 就业是民生之本。昨日,市政协举行协商交流会聚焦就业创业公平这一主题。记者从会上获悉,为促进就业创业公平工作,我市将进一步完善相关政策制度,争取年内出台失业保险制度城乡一体化有关政策,从明年5月1日起正式实施,统一城乡职工的失业保险缴费比例和待遇标准。

昨日的协商交流会上,12位委员举手提问、有关部门负责人当场回答,在一问一答中就社会热点问

题进行了交流探讨。

“现在不少机关、企事业单位都有‘编外职工’,对这些劳务派遣员工,有的并未做到‘同工同酬’,请问如何从政策层面进行研究,逐步解决这一问题?”陈国明委员的提问“对接”上了市人社局的职责范畴,市人社局局长林雅莲拿起了话筒作答。

“这是一个热点问题,我经常被记者追问。”林雅莲说,宁波有许可资质的劳务派遣单位200多家,涉及到93000多名劳务派遣员工。“我所理解的‘同工同酬’,就是要对劳务派遣工也建立一套与正式工相同的薪酬考核体系。”据透露,11月中下旬,我市还将开展劳务派遣用工的专项督察行动。在法规方面,她介绍说,经过大半年的调研,目前已形成了劳务派遣工的专题调研报告,下一步宁波将出台规范劳务派遣用工的具体实施意见。

大量的农村劳动者在宁波追求着他们的人生梦

想,徐波委员对他们一直很关注。“在城镇化的背景下,越来越多的农民会涌入城市,请问宁波如何消除歧视,促进这部分群体的平等就业?”

相关负责人回答说,目前我市登记有300多万农村劳动力。为更好地实现就业公平,我市将及时调整完善外来务工人员“社保套餐”,实现外来务工人员社保缴费和待遇的并轨。争取年内出台失业保险制度城乡一体化有关政策,从明年5月1日起正式实施,统一城乡职工的失业保险缴费比例和待遇标准。此外,还将探索建立农村劳动力失业登记制度,逐步将更多的就业帮扶政策覆盖到农村就业困难人员。

协商交流会上,政协委员们还就扶持残疾人就业、缓解企业招工难、促进大学生流动就业、加强对中小企业金融支持、鼓励年轻人到养老机构就业、营造企业创业公平环境、缓解大学生就业难、扶持中小企业发展等有关问题,与相关部门负责人进行了面对面交流。

停水通告

因轻轨二号线管道移位施工,10月23日21时至24日9时,通达路(环城南路至客运中心南侧)沿线用户停水。

宁波市自来水有限公司